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Fur alle natirlichen Zahlen n >1 und alle reellen Zahlen a ist die Giltigkeit folgender
Gleichung zu beweisen.

c 2n'3k:2n—1. 3n+1_
2, (37 -1)

Ldsung 1:
ZH:Z” :3¢=2"".(3"* ~1) ergibt durch Umformung 2" -Zn:3k =2 (3" 1)
k=0 k=0

A(1): 2! .lesk =2 (3% 1)
k=0

2.3 +2.3 = 20(32 _1)
2-1+2-3=1(9—1)
8 = 8 womit der Induktionsanfang gilt.
AM): 2733 =27 (37 1)
k=0
A(n+1): on+l nzﬂ3k — o+l (3n+1+1 _1) —on '(3n+2 _1)

k=0
Es ist zu zeigen, dass gilt

n+l n+l n

2n+1_23k —2.on ng —2.on Zsk +2n+1_3n+1 —n _(3n+2 _1)
k=0 k=0 k=0

2.90. :zi:BK _ 2(2n—1 . (3n+1 _1)) + 2n+1 . 3n+l _ 21+n—1 (3n+1 _1) + 2n+1 . 3n+1

—on _3n+l LI 2n+1 _3n+1 _ 3n+l(2n + 2n+l)_ on _ 3n+l(2n +2. 2n)_ on _ on '3n+l (1+ 2)_ on
—on .3n+1 .3_2n —n (3n+1 3_1) —on .(3n+2 _1)
Was zu beweisen war.

Ldsung 2:

Durch vollstéandige Induktion (n>1)ist zu beweisen:
anzn .3 =2" (3" -1
k=0
Durch Umformung ist es uns gestattet Zn“Z” 30 =2"1 (3" 1) als 2" -Zn:3k =2"1(3" -1)zu
schreiben. - ;
A(1): 2! -isk =2"(3"-1)=2"(8"-1)=9-1=8 und
k=0
1

233 =2(3+3)=2(1+3)=2-4=8

k=0



A(n): 2" .§n:3k =2 (3" -1)
k=0
n+l

A(n+1): on+l _ng — il (3n+1+1 _1) — _§3k —n (3n+2 _1)
k=0 k=0

Nun gilt:
2n+1 . Egk _ 2n+1 [Zn: 3k +3n+1j —2.9". Zn:3k + 2n+1 . 3n+l —9. 2n—l (3n+l _1)+ 2n+l _3n+1

k=0 k=0 k=0
Nn.z.z.
2. 2n—1 (3n+l _1)+ 2n+l _3n+l —on (3n+2 _1) N (3n+l _1)+ 2.9n _3n+1 —n (3n+2 _1) PN
on ((3n+1 _1)+ 2.3n+1) —on (3n+2 _1) P 3n+1 1+ 2'3n+1 _ 3n+2 PN 3.3n+1 1= 3n+2 PN
3n+2 1= 3n+2 -1

g.e.d.



